

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	1	2	3	5
España	1	2	3	5
Extranjero (Unión Postal)	2	3	5	7
Número suelto	5	7	9	11
Id. atrasado	10	12	15	18

La literatura del desastre

El presentimiento

Privilegio de las inteligencias poderosas es la agitación mental que determinan entre sus contemporáneos, obrando a manera de tempestades removedoras del ambiente. Su actividad excitante es de dos especies: influencia y reacción. A unos convence, a otros desplacen, a aquellos irritan; pero acaban por sumarse a todos en un común trabajo de estudio, provocando cierta conflagración o choque de ideas que, si oscurece de momento, no tarda en aplazarse para producir siempre un nuevo espíritu general. De esas grandes contiendas no hay quien no salga modificado en poco o en mucho; pues la acción de los talentos cáusticos ó revulsivos del tipo de Almirall, no se limita a la creación de una escuela o sectarismo, sino que trasciende a los neutrales y a los impugnadores y les hace partícipes de un movimiento, de una alteración, de un traslado más ó menos perceptible del pensar y del querer colectivos. A la vuelta de pocos años, conceptos, afirmaciones y hasta frases que fueron rechazadas como tendencias y sectarismos, aparecen ya como cosa axiomática y de aforismo en el bando opuesto, incorporadas al catálogo de las verdades definitivamente establecidas ó que forman el ambiente psicológico de cada generación.

Así se explica que, a menudo, los moderados de hoy sostengan y aun extremen lo que fué antaño radicalismo. Así se explica que lo que pareció herejía y casi blasfemia en el libro y en los opúsculos de Almirall, por ejemplo, la pintura de la arbitrariedad administrativa que caracterizó el primer decenio de la restauración, lo hallamos después reducido a fórmula y consagrado por Silvela en su famosa confesión de que tenemos «todas las apariencias y ninguna de las realidades de un país constituido jurídicamente». Esto mismo quiere decir que la obra de los pensadores políticos, cuando no se trata de utopistas ó constructores de sistemas ideales, sino de reformadores que pretenden tomar por base una realidad nacional concreta, —se reduce a despertar verdades latentes en la conciencia de las muchedumbres y a revelar estados de opinión imprecisos a los cuales se viste de palabras por primera vez, pareciendo sólo por esta cosa original é insólita, cuando, en el fondo, no se trata más que de haber condensado y convertido en materia consciente lo que nos hurgaba por dentro en formas de mal estar, de cansancio y de irritación.

Diríase que con la polémica entre Núñez de Arce y Almirall, en la cual vino a terciar Mañé y Flaquer con sus cartas sobre *El regionalismo* y que se prolonga hasta el magno libro del doctor Torras sobre *La tradición catalana*, quedó iniciado un período de introspección, recuento y balance de la historia española, que acaso pudiera calificarse como período del «presentimiento». Sus dos síntomas principales son: la elaboración del regionalismo como doctrina científica, por lo que se refiere a Cataluña, y una actividad más acentuada en las esferas especulativas del pensamiento castellano acerca de la índole nacional y de su relación con la vida moderna. Bien que refiriéndose a los últimos tiempos de la casa de Austria, los *Estudios históricos* del señor Cánovas, el prólogo del señor Silvela a las cartas de Sor María de Agreda y el libro del señor Sánchez de Toca sobre el reinado de Felipe IV, plantean el examen de la decadencia tomándola en su misma raíz y en el momento de su aparición histórica. Desde Olivares acá, habían pasado dos tentativas completas de restauración de España: la de los primeros Borbones, sobre el patrón galicano del siglo XVIII, y la del parlamentarismo, sobre el patrón galicano del siglo XIX. Al cabo de este tiempo, y no por mera curiosidad de eruditos, sino como repercusión actual del viejo problema, aquellos hombres de estado vuelven la vista a don Baltasar de Guzmán, se sienten en una posición análoga a la del privado famoso y aun se diría que les complice tratar por símbolo, personificadas en su figura y en su época, las mismas preocupaciones y dificultades que los ofrece la suya actual.

A través de esos escritos, sólo históricos en la apariencia y por los datos que atesoran, pero completamente subjetivos en cuanto al criterio, es harto fácil advertir una lucha de tendencias: la de Cánovas hacia el autoritarismo, sin escrúpulos de importancia acerca de los medios, vindicador, por tanto, de Olivares y de su linaje de política, sin fe en las aptitudes del país para que pueda convertirse algún día al moderno tipo de los estados productores, sin afición siquiera a este aspecto de la vida nacional que trata de un modo muy displicente; y la de Silvela, hostil al privado pero su conciencia de sentido jurídico y moral, lleno de indulgencia para con el Rey y su flojedad de espíritu, tendiendo a los partidarios de la política económica tanto como era Cánovas desdenoso para con ellos. De esta suerte, en la primera etapa del partido conservador de la restauración predominó la política de grandes brochazos, rigurosamente histórica según la filiación del siglo XVII; y representó la segunda una tentativa, muy pronto frustrada, de purificación y orientación europea, para la cual, según Cánovas, no nos llamaba Dios, ni era posible arraigar fuera de Cataluña y alguna otra comarca, que ya en la decimocuarta centuria ofrecían la misma singularidad y diferenciación que ahora.

A todo esto se habían extinguido las últimas erupciones románticas en las costumbres y en la poesía. El naturalismo transcendió a la crítica política y em-

pezó a investigar el hecho vivo; se fué aplicando a estas materias un sentido algo más realista y de observación independiente. Ya no se dejaba todo á merced de la «oposición»; ya salía algún libro como el de don Lucas Mallada sobre *Los males de la Patria* (1890) poniendo en su verdadero punto y reduciendo á sus propios límites las jactancias tradicionales sobre la fertilidad de nuestro territorio. El ilustre ingeniero había recorrido casi toda España para sus tareas del mapa geológico y había tenido por consiguiente ocasión de palpar con sus manos la falsedad de la leyenda que Estrabon, Polibio y Pomponio Mela difundieron en la antigüedad y que el renacimiento restauró solícitamente. Por los relatos de navegantes que no conocieron más que la zona periférica, hablaron de un país de portentosas riquezas naturales; y este prejuicio acogido como algo que lisonjaba una vanidad común á todos los pueblos de la tierra, contribuyó seriamente al desconocimiento de nuestras fuerzas y á paralizar impulsos de mejora.

Véase lo que ha costado introducir en la conciencia pública una exacta noción sobre el régimen de lluvias, oscilante entre la sequía prolongada y la avenida torrencial: sobre las grandes y bruscas diferencias de nivel en el curso de los ríos que, en largas extensiones, los inhabilita para la navegación; sobre lo extremo de las temperaturas en las mesetas altas, pasando sin transición desde un sol abrasador á un frío implacable; sobre la aridez de esas llanuras centrales con gran razón comparadas, en la estructura peninsular, á un enorme hueso entre un poco de pulpa envolvente. Esta disposición favorable hace necesaria una intervención obstinada y continua de la industria del hombre, y sólo podría modificarse radicalmente merced á trabajos colosales, de índole babilónica, según los ha descrito Ihering en su *Prehistoria de los indo-europeos*.

Esta nueva apreciación de la realidad iba haciendo su camino en los espíritus más cultivados, aunque sin llegar todavía al mayor número. Desde 1880 empieza á despuntar el «intelectualismo», que no fué en sus comienzos más que una forma del espíritu nuevo y la aparición de un criterio libre de sectarismos ó de imposiciones de partido y orientado según los fueros de la verdad científica. Los intelectuales no encontraban filiación ni acomodo posibles dentro del antiguo método y discrepaban por igual de sus afines y de sus adversarios. Taine había publicado sus *Orígenes de la Francia moderna* que sofocó de momento los progresos del jacobinismo. Influyó directamente en Cataluña é indirectamente en Madrid. No pocas inteligencias se plantearon en España la misma pregunta y el mismo punto de partida que el insigne escritor francés. La psicología del pueblo español fué convirtiéndose en preocupación de la juventud intelectual y, con diversidad de métodos y estilos, ese examen de conciencia atrajo la pluma de los pensadores noveles. Como ejemplo de esta actividad y de este conjunto de influencias, hay que registrar en primer término el estudio titulado *En torno al casticismo* que publicó Miguel de Unamuno en *La España Moderna* allá por los primeros meses de 1895. No debía tardar mucho en seguirle el famoso *Idearium* de Ganivet.

Miguel S. OLIVER.
De *La Vanguardia*.

CRONICAS MENUDAS

Por oposición

Y luego dirán que en España los gobernantes no se desvelan para trazar sendas en que la juventud de talento pueda abrirse paso para labrarse un porvenir desahogado.

La *Gaceta* acaba de anunciar 50 plazas de policía que han de cubrirse... por oposición.

Eso es! Las carreras brillantes, á los que las ganen por sus méritos. ¿Qué quieres ser tú? ¿Faroero, conductor de tranvías, guarda-barreras? Pues nada: ahí tienes el cuestionario, házite amigo del tribunal y prepárate á oír hablar de binzas y trínças, temas, refutaciones, votos, puntos y papeletas; y dá gracias si no te hacen presentar una obra de investigación propia.

Es seguro que esta convocatoria atraerá á muchos que van á caza de ganancias, entre los cuales no sería de extrañar que hubiera licenciados, (no de presidio, ¿eh? sino en ciencias ó letras, con su título).

Y en tal caso, podrán añadir á su tarjeta, al hacerse anunciar en casa de los criminales á quienes vayan á detener:

SALUSTIANO PÉREZ Y SÁNCHEZ
Policia por oposición

Tengo curiosidad por leer el cuestionario de los ejercicios, para saber qué es lo que se exigirá á los opositores á policía. Tal vez algo de cálculo diferencial é integral, un poco de metafísica ó el latín de los tiempos medios; aunque, á mi juicio, los conocimientos deberían ser más prácticos.

Y podrían formar el programa trozos de este tenor:

Manera de coger á un criminal para que no se escape. Cómo se conoce si se juega ó no en un casino. Averiguación de las principales fábricas de moneda falsa; nombres y señas de los rateros más caracterizados, etc. El último ejercicio podría consistir en ocultar una cartera con la credencial de policía en un punto ignorado de la ciudad, y extenderla á nombre del que averiguase dónde está... si el tribunal prometiese no cometer indiscreciones.

E. O.

COLABORACIÓN

Algo sobre Marruecos

Lo mismo para los individuos que para las razas llega un momento de la vida en que se decide un porvenir, se va á la victoria ó la derrota, á la existencia ó la muerte. Hubo un momento en la victoria del pueblo musulmán que decidió para siempre su destino.

En la segunda mitad del siglo X, durante el reinado de Alhakem II, fué el instante preciso en que vióse deshecha para siempre la hermosa tentativa de los Abasidas de Oriente y de los Omeyas de España de instituir en el islamismo un desarrollo racional y científico.

De la edad de oro del reinado de Alhakem I han pasado á la historia de la humanidad los nombres de Avenzoar, Abubacer, Avempace y Averroes; después el fanatismo ha hecho el silencio sobre sus filósofos, sobre sus poetas y sus médicos.

La raza pura árabe es espiritual, es aristocrática, es tolerante; así se vió vivir en paz á musulmanes, á cristianos y á judíos en tiempo de Alhakem. El leer la historia musulmana desde ese reinado hasta hoy, es descorazonador.

Desde las exuberantes manifestaciones filosóficas del comentador aristotélico Averroes, vemos pasar al pueblo musulmán de la brutalidad más grosera á la lenta agonía en que se encuentra hoy, en Turquía y en Marruecos.

Mezclóse el elemento bereber fanático é intolerante en el dominio del estado, y el Corán venció al espíritu positivo, tolerante y científico, y el resultado ha sido la ruina total de un pueblo.

Se habla de penetración pacífica en Marruecos, en la que nosotros parece que vamos á representar algún papel; y esto no lo considero factible mientras no se hiciera lo que con razón dice Maura Gamazo; desmusulmanizar á Marruecos.

El enemigo principal de Europa es el Corán, los partidos que quieren dominar á ese abigarrado y complejo imperio del Magreb no han de ser amigos de Europa. El pueblo marroquí soportará la aristocracia tradicional; pero no aguantará ser guiado por filósofos oportunistas.

Mientras la religión mahometana no se convierta en una creencia íntima, tolerante y progresiva, nada hay que esperar de esas tribus fanáticas que se consideran felices viviendo como viven.

No deja de haber en Marruecos espíritus penetrantes que comprendan las ventajas de la civilización europea para vivir mejor; pero así como los sucesores de Alhakem II no siguieron el mismo camino iniciado por él, porque la masa no quiso esa política, así hoy los que pretenden gobernar, halagan la brutalidad y el fanatismo bereber para poder conservar su prestigio y su poderío que de otro modo peligraría.

He aquí la contestación que dió el señor Ojeda, en 1900, Abad-el-Krim Ben Soliman, ministro de Estado del Sultan, cuando se lamentaba nuestro ministro del profundo desconocimiento que tienen los marroquíes de Europa y de nuestras costumbres:

«Vivía hace muchos años un ciego de nacimiento que llegó á la edad madura sin poder gozar de las maravillas de la creación.—Dolido de su desgracia el Supremo Hacedor hizo caso de sus súplicas y le concedió la vista, pero sólo por algunos momentos para calmar su curiosidad.—Y el viejo vió el sol y quedó deslumbrado y miró á todas partes atontado, sin saber donde fijar su atención, hasta que oyó un ruido que le hizo fijar la vista en un ratón.—Asombrado quedó con la luz, con la forma y con los colores; pero más con el primer ser animado que veía, y con todo el corazón bendijo el nombre de Allah que tales maravillas había creado.—Pasó el tiempo fijado por Allah para que viera el ciego, y volvió á sus tinieblas aunque profundamente consolado.

El ciego oía hablar después de otros animales y de otras bellezas; pero para él no había cosa más hermosa que un ratón.»

El apólogo del ministro scheriffiano se aplica exactamente al estado actual de Marruecos.—Por misericordia divina sólo han visto Marruecos y no hay otra cosa mejor.—Ni quieren dejar de ser ciegos, ni los que podrían curarlos se atreven, porque no les conviene.

¿Desmusulmanizar á Marruecos? Esta es la tarea no difícil, sino imposible.—Sólo se conseguiría exterminando la raza, y eso es una brutalidad cara... pero sería una solución.

Redúzcase nuestra misión á cumplir lo pactado, que es lo que ha de hacer un pueblo débil interesado en que los demás cumplan también.

El señor Maura interpreta la opinión unánime de España. Dejar que duerma don Quijote, y despertar á Sancho.

Dr. ARIS.

Lecturas y Comentarios

Doda aristocrática en Roma.—Obras nuevas.—Teatro cinematográfico.—Un drama de Sardou.—Un oratorio de Perosi.

En Roma ha contraído matrimonio la hija del ex-ministro italiano señor Prinetti con el hijo del millonario Príncipe Buoncompagni, de la antigua aristocracia clerical.

La particularidad del caso está en que el propio Príncipe bendijo la unión de su hijo. Desde 1897, año en que envió, es el acudido aristócrata canónico de San Pedro.

La compañía Guerrero-Mendoza ha admitido las siguientes obras que estrenará en el Teatro Español:

El crimen de ayer, drama en tres actos, de Dícanta; *La araña*, drama en tres actos, de Guimerá; *La flor de la vida*, comedia en tres actos, de los Quintero; *Rebecca*, comedia en tres actos, de Linares Aray; y *Las hijas del Cid*, drama en cuatro actos, de Marquina.

El caminante que en París quiere hacer excursiones al aire libre, y vá á visitar el parque y terrenos de Fontainebleau, tiene á lo mejor sorpresas curiosísimas.

Unas veces se encuentra rodeado de una cabalgata del siglo XVII, caballeros con sus chabergos, literas, pajes; de pronto unos baadidos con arcabuces y grandes pantalones bombachos, asaltan á la alegre comitiva, y hay gritos y combate, y las damas prisioneras...

Si el visitante se escapa azorado, creyéndose víctima de una extraña pesadilla, al poco rato se encuentra con la figura simbólica de Cristo, con su alba túnica, montado en la borriquilla blanca; y una muchedumbre de niños y de mujeres con sus trajes hebreos, á piés desnudos, y hombres que agitan palmas, y coros religiosos...

Positivamente, el caminante se cree víctima de una ilusión; piensa á ver si es que por equivocación ha bebido alcohol en vez de agua; se palpa para asegurarse de la integridad de su individuo, recuerda su propio nombre, y el de su mujer y los de sus hijos, saca la cédula... y se aparta ligero...

Y cae en medio de una lucha terrible entre unos contrabandidos y unos gendarmes, perros que acuden, tiros, dos muertos rodando por el suelo.

Los caballos se le erizan al viandante, aprieta el paso, y...

Ve pasar junto á él, como un rayo, un joven agraciado que huye jadeante, loco, fuera de sí, y á seguida una nube, una ola imponente, una inundación de mujeres, un manicomio escapado, todas corriendo desesperadas, lanzando gritos, imprecaaciones, dando voces «¡á ese, á ese!» y luego corren guardias de orden público, y hombres con armas, y vendedores con sus carretones, y cojos que caen, y...

Nuestro paseante huye también despavorido, y de pronto se vé sujetado por dos brazos hercúleos. Una voz le dice: «¿Pero dónde va V? ¿Sa ha vuelto V. loco?»

Mira el caminante, y ve... una máquina de cinematógrafo que tranquilamente está tomando esas escenas, previamente organizadas, para reproducirlas y enviarlas á todo el mundo.

Y esto es un progreso, una fuente de riqueza...
Acaso los que mejor se aprovechen de esos espectáculos al aire libre sean... los oculistas.

El proceso de los venenos parece ser el título de un nuevo drama de V. Sardou, terminado estos días.

Se estrenará en la Porte Saint-Martin.

El abate Perosi ha concluido un nuevo oratorio.

Se titula *Alma*, y lo dará á conocer en Roma la próxima primavera.

ARGOS.

Grieg

El *Cireneo de Bellas Artes* prepara una velada en honor de Grieg.

He aquí un estudio del celebrado maestro:

«... Es un viejecillo escaso de estatura, enjuto, con cabellera blanca semiaragón, un mechón de la cual cubre, en la frente, el muy malhumorado entrecejo; viste levitón negro, de forma inusitada, casi eclesiástica; se mueve con prisas de ardilla...» (1)

Este viejecillo, se llamaba Edvard Hagerup Grieg, á quien durante una tarde de primavera admiró el poeta en el salón de conciertos de Queen's-Hall, ha muerto en Bergen, la ciudad donde había nacido el 15 de mayo de 1843.

En su alma vibraba el sombrero, el sentimental espíritu de la raza como una hermana prolongación de Ibsen, tal vez un poco disparatado, por magnitud de melancolía, de las obras de Bjernstjerne Bjernson. Por sus *Lieder*, en la varia y ondulante riqueza musical de las *suites*, en la gravedad de las sonatas, hay la enigmática tristeza del sol de media noche, la impetuosa pujanza de los *fjords*, que á veces se desmayan en súbitas diluciones de agua blanca, y también esa paz de ensueño de las selvas de pinos y abetos, dormidas bajo la nieve, ocultando abismos, ó esa otra resignación que los nóruegos de hoy corren á tierras lejanas, parodiando aquellos *wikings*, aven-

(1) G. Martínez Sierra, *El poeta en Londres*, «Renacimiento», núm. 1.

tureros y piratas, que saquearon las playas normandas y sicilianas, se anticiparon á Cristóbal Colón y pusieron el pie en el *Uruland*, del cual habían de salir los norteamericanos, que hacen de su vida una leyenda de conquistas.

Porque precisamente en la bruma de las lentas é inabarcables noches boreales y en la taciturnidad de los ojos azules y el pelo de lino, donde Ibsen y Bjernson hallaron el tormento del símbolo, Grieg se rindió á la verdad, sencillo y espontáneo como un primitivo. Y si en algunos motivos la cadencia se retuerce y se embosbrece ó da un salto por impensada rotura del ritmo, culpa gloriosa es del hosco país en que toda sombra rebelión de naturaleza grita y se derrumba en las aguas corajudas ó se deja caer vencida bajo la espesa monotonía de la lluvia.

Humoresken fué el punto de su arte inquieto y complejo, y cuyas formas melódicas son breves de extensión, pero amplias de intensidad, Grieg desenvolvía las frases en innumeros giros, y las doblaba, las recogía, en intensidad de sollozo, las extendía en impresión, y tan pronto era rugido de rabia como lágrima de amargura, y todo ello con una plasticidad tal, que no podía menos de reconocerse en semejanza revolucionario un alto, un profundo conocimiento de la técnica.

Suprema muestra de esta universalidad del sentimiento, de esta capacidad emocional, son sus comentarios musicales al *Peer Gynt*, el oscuro y negro drama ibseniano. Nitra baila una danza grácil, de cándida voluptuosidad, y en su ritmo se contorsiona la sutil eirmita de las carnes enveledas y florecidas; á contrapájina, pasa el vértigo de los caballeros del Rey, primero bajo tierra, luego sobre la montaña, dando al viento las cuchilladas de sus gritos, entre el casquete de los caballos al galope. *Åse* muere con trágica muerte, y la música se arrastra lúgubre y honda, entrándonos como un reptil en el pecho, buscando el corazón.

Siempre en él se cumple la remembranza maravilla del contraste. Hermanas de los huahnos *Olav Trygvason* y Berzliot, del lirismo de *Landkøning*, se deslizan suaves y plácidas las *escenas populares* y las *danzas noruegas*.

Hizo, además, el regío don de su magna sensibilidad á las poetas de Munich, Andersen, Drachman, y entonces nació el espléndido milagro musical de los *Lieder*—«*La has visto?*, *Canelón de Solveig*, *Gorazón de mi corazón*, *La princesa*, *El cisne*—, que compendia toda la inquietud de belleza que ha hecho poeta al alma contemporánea, impulsándola á la actual peregrinación en busca de la Naturaleza.

JOSÉ FRANCÉS

La cuestión de los teatros

De un notabilísimo artículo que publica en *La Correspondencia de España* su redactor en Londres, señor Maetz, copiamos los siguientes párrafos:

«¡Alto ahí! Si no le han engañado al cronista referencias particulares—por que no la leído el artículo de que se trata.—Cristóbal de Castro ha afirmado sobre su cabeza (la del cronista) que el Empire, la Alhambra, el Palace y otros teatros de Londres, terminan sus espectáculos á altas horas de la madrugada.

Por grande que sea el afecto del cronista hacia Castro, no puedo menos de atajarle en esa afirmación. ¿Qué pensarán de las afirmaciones del cronista los innumerables españoles que leen á Castro si les dá la ocurrencia de venirse á Londres y se encuentran con que...?»

Bueno.—«As a matter of fact», como dicen los ingleses: La verdad es que Alhambra, Empire, Palace y demás *music-halls*, terminan sus espectáculos á las once de la noche y á las once y diez minutos á lo sumo.

Covent Garden, que es el teatro de la Opera, termina sus representaciones algo más tarde; pero nunca después de las once y media. Los demás teatros acaban á esa hora, más bien antes que después.

A las once y media de la noche, todos absolutamente todos los teatros de Londres, han cerrado sus puertas.

La media hora entre las once y las once y treinta es la más animada en las calles centrales de Londres, porque las cincuenta ó sesenta mil personas que llenan los teatros se precipitan sobre los «cabs», los ómnibus y los ferrocarriles tubulares, para volverse á casa.

Algunas se quedan en los restaurants para cenar; pero á las doce y media los días normales, y á las doce los sábados han de estar en la calle, so pena de que los «policemen» impongan formidables multas á los dueños de «bars», cafés, hoteles y restaurants.

En España tenemos la pésima costum-

bre de hacer tarde todas las cosas: levantanos, comer, trabajar, divertimos y acostarnos.

Pues los gobiernos deben ayudarnos á corregirnos de ese vicio, como sinceramente lo deseamos la inmensa mayoría de los españoles, y aún muchos de los que protestan de labios ahuera contra el cierre de cafés y de teatros después de ciertas horas.

Nada ganan los escritores españoles protestantes con su persistencia en defender su actual derecho á estar en un café hasta las seis de la mañana.

Y en cuanto á la idea de que en la vida moderna lo *chic* es trasnochiar, apenas merece otra contestación que la de decir á los que en eso creen:

«Venga usted á París ó á Londres. Los tranchoadores de París son todos extranjeros—y París es una ciudad de placer más que de trabajo,—y en Londres no hay tranchoadores.»

La obstrucción nasal y las vegetaciones adenoideas

Como saben los lectores, el Rey sufrió en San Sebastián una sencilla operación quirúrgica que le practicó el Dr. Moure, especialista en oto-rino-laringología, el cual tiene su clínica en Burdeos. S. M. padecía una pequeña estrechez en las fosas nasales, por efecto de una vegetación adenoide, y ha quedado perfectamente bien. Esta operación ha inspirado el artículo de vulgarización científica que con la firma de «Doctor Apati» publica el *Heraldo de Madrid*. Dice así:

«En todas las épocas se ha dado gran importancia á la libre respiración por la nariz. Y es que las fosas nasales tienen triple función respiratoria.

Calientan el aire inspirado, elevando su temperatura en 15 grados, aproximadamente, porque en las fosas nasales existen nada menos que seis cornetes, verdaderos caloríferos, constituidos por un receptáculo óseo, formado de multitud de pequeñas cavidades y cubierto por una mucosa espesa y cavernosa. Y en este receptáculo y en estas cavernas circula y se renueva la sangre, calentando las fosas nasales, como circula y se renueva el agua en los aparatos calentadores de una habitación.

Purifican el aire inspirado, reteniendo y matando los microbios.

Humedece el aire, porque la riqueza de la pituitaria en vasos y glándulas produce evaporación constante, que, según las investigaciones de ilustres fisiólogos, lleva el aire á la saturación completa ó casi completa.

Ahora bien; supongamos un obstáculo cualquiera que anule la función respiratoria de la nariz. Sus consecuencias son sencillamente lógicas y fatalmente perniciosas. El enfermo, porque enfermo es en último análisis quien no respira bien por la nariz, siente la necesidad de abrir la boca para respirar; pero la boca que no fué creada para esto, no puede sustituir á la nariz en su complejo protector papel.

El aire entonces llegará á la laringe á los bronquios y al pulmón con el frío de la atmósfera, que preparará maravillosamente el terreno para que los gérmenes de las laringitis, bronquitis y bronco-pneumonías den la batalla al organismo.

El aire no purificado servirá de vehículo á la innumerable pléyade de microbios de infinita variedad que pululan en la atmósfera.

El aire seco ó muy poco humedecido secará la mucosa que reviste á la garganta y al árbol respiratorio, produciendo en breve plazo serios trastornos.

Y si á esto se añade que la cantidad de aire respirado es mucho menor que normalmente, se comprenderá bien que la misión desempeñada por las fosas nasales es tan necesaria, que de su falta ó de su alteración puede surgir una patología entera. Pulmón que no está protegido por la nariz se tuberculizará fácilmente, sobre todo si el enfermo tiene especial predisposición.

Las causas que obstruyen las fosas nasales son innumerables; no es posible pretender en estas breves líneas, escritas para profanos, hacer siquiera un enumeración. Pero hay una que tiene excepcional interés, por ser la más frecuente, y porque, además de producir obstrucción nasal en grado variable, es causa de multitud de afecciones de otra índole. Me refiero á las vegetaciones adenoideas.

En la parte más alta de la garganta, que podríamos llamar bóveda de la faringe, desembocan las fosas nasales, portadoras del aire, y la trompa de Eustaquio, conducto que establece comunicación entre el oído y la faringe. Pues bien; en esa porción abovedada existe normalmente un tejido linfóideo, que suele desarrollarse exageradamente en los niños, constituyendo una masa carnosa, llamada por los médicos *vegetaciones adenoideas*. Y cuando esta masa ha crecido lo suficiente obstruye la trompa de Eustaquio, produciendo sordera más ó menos grande, supuraciones y dolores de oídos, etcétera, etc., y produce la obclusión de la desembocadura posterior de las fosas nasales, haciéndoles perder su papel respiratorio y obligando á los niños que padecen de esto á respirar con la boca abierta, principalmente mientras duermen.

Pero por consecuencia de la persistencia de esta posición viciosa (la boca debe estar cerrada durante la respiración tranquila), los huesos de la cara, todavía blandos en esta edad, adquieren una conformación especial, fruto de la adaptación á la citada actitud viciosa, que caracteriza la *facies adenoidea*. Las precedentes líneas van encaminadas á dar á conocer al vulgo un estudio de enfermado silenciosa, cuyo conoci-

miento prematuro es necesario para evitar muchos trastornos graves, derivados unos, directamente, de la afección misma, y engendrados otros, indirectamente, por la obstrucción nasal producida.

PALMA

La nueva esfera que ha sido colocada en el reloj de la ciudad, ha quedado ya desde hace algunos días prestando servicio.

Es de buen efecto, clara para ver las horas durante el día, y de noche se halla iluminada interiormente con dos mecheros más que antes, de modo que se distingue desde lejos la hora marcada.

Lo que nos parece de mal gusto y con nosotros á muchos, son las nuevas manecillas, extremadamente gruesas y antiartísticas.

Si se ha disculpado el medio de hacer una reforma llamativa se ha conseguido: todo el mundo se fija en que no ha presido igual gusto en la confección de la nueva esfera que en la de las manecillas.

Verdaderamente eran mucho más artísticas las reemplazadas. ¿Porqué han sido sustituidas?

El domingo pasado el automóvil de la Alambra efectuó un viaje de prueba á Luchmayor pues su propietario piensa destinarlo al servicio de pasajeros entre Palma y dicha villa.

A Sóller no irá ya á practicar esta conducción á causa de que las estrechas curvas del Coll no dan facilidades para un automóvil de este tamaño.

El día de ayer se presentó encapotado y con tendencia á la lluvia, que no llegó, notándose sin embargo, especialmente por la noche, notable descenso de la temperatura, que nos hizo olvidar el calor sofocante que reinó días pasados.

Durante el día, como en la noche anterior, continuó relampagueando.

Esta semana reanuda el *Círculo Liberal* las conferencias de vulgarización científica que desde hace años viene celebrando.

La primera conferencia estará á cargo probablemente del Director del Laboratorio biológico-marítimo, el senador solidario y catedrático de la Universidad de Barcelona don Odón de Buen.

Dichas conferencias de extensión universitaria son ajenas por completo á toda mira política y están dedicadas especialmente á la clase obrera.

Ayer por la mañana mientras un individuo iba por el Camino de Ronda guiando una caballería, recibió de esta una cox en el muslo derecho que le produjo una contusión.

Fue auxiliado convenientemente y conducido á la casa de socorro, donde fué curado.

En la mañana de ayer un individuo le emprendió á bastonazos contra un muchacho, que se había cogido al carro que guiaba el primero, produciéndole varias contusiones.

Dicho agresor fué denunciado á la autoridad competente.

Han sido multados por el teniente de Alcalde respectivo, varios muchachos por travessuras cometidas en la vía pública.

Para el próximo domingo día 22, está anunciada en el Teatrillo de La Protectora por la compañía que dirigen los señores Alcaina y Morey, la representación de la antigua y celebrada zarzuela popular *La Gran Vía*.

El vapor llegado ayer de Valencia no fué portador de la correspondencia de Madrid por no haber llegado á dicha ciudad el tren-correo á consecuencia del retraso sufrido por los temporales reinantes.

El vapor *Lulio* que salió anteanoche para Ibiza se llevó de remolque la draga *Progreso* que ha de efectuar el dragado del puerto de Ibiza, para las obras del muelle que deben verificarse en aquel puerto.

Servicios prestados por la Guardia civil: Da cuenta la del puesto de Pollensa de haber detenido á un individuo presunto autor de la sustracción de cierta cantidad de uva de un predio de aquel término municipal.

Dicho sujeto con unos 40 litros de vino producto de la fabricación de dicha uva ha sido puesto á disposición de la autoridad competente.

La del mismo puesto ha denunciado al señor Juez municipal de la misma á cinco muchachos presuntos autores de haber penetrado en la viña del predio *Son Seguinat* al objeto de comer uvas sin la autorización de su dueño.

á disposición del señor Juez municipal de la misma á un sujeto presunto autor de la corta y sustracción de varios pinos de aquel monte comunal.

Con motivo de las últimas lluvias ha quedado socavado el piso de terriso de ambos lados de los rieles del tranvía de carga, en el trozo comprendido entre la fuente de la Princesa y la calle de la Unión, dando lugar á continuos accidentes en los carruajes que transitan por dicho punto.

A partir desde ayer hasta el día 30 del actual, estará abierta en la Secretaría de la Escuela de Bellas Artes, la matrícula para el curso de 1907 á 1908.

Don Jacinto Balañá, que ha establecido en Veracruz (Méjico) una casa de representaciones y Comisiones nos escribe su próxima llegada á esta ciudad con el objeto de ofrecer á los industriales mallorquines sus servicios en aquel mercado.

Trata de dedicarse, en particular, á los artículos mallorquines para darlos á conocer en Méjico, y como esto creemos es de gran interés para nuestros paisanos, nos complacemos en hacerlo público.

El domingo último se reunieron en las inmediaciones de *Ca's Catalá* unos 30 señores entre los que forman la Junta Directiva y socios de la Sociedad de socorros mutuos *La Esperanza del Hogar*.

Una vez servida la comida, se pronunciaron varios brindis, abogando todos ellos por el engrandecimiento de la sociedad.

La Comisión de Fomento se reunió también ayer aprobando varios permisos para la colocación de panteones en el Cementerio y algunas cuentas de su competencia.

Reunida ayer la Comisión de Gobierno y Policía aprobó algunos expedientes de trámite y varias cuentas.

Aprobó también un dictamen referente á la reforma para la limpieza pública.

De las islas

Mahón

Se han recibido en esta ciudad noticias de haber caído en Mercadal y Ciudadela fuertes aguaceros, durando dos horas el de esta última ciudad.

El Ayuntamiento de Mercadal ha acordado celebrar el día 22 del corriente una fiesta extraordinaria en esa villa, consistiendo en bailes públicos, carreras extraordinarias de caballerías y disparo de fuegos artificiales, amenizando el espectáculo una banda de música.

Además de los premios ordinarios consistentes en cantidades en metálico, habrá uno extraordinario para caballos.

El señor Alcalde de esta ciudad, don José M.^a Mercadal ha puesto el siguiente telegrama al Ministro de la Guerra: «Alcalde á Ministro Guerra.—Madrid. —Siendo reclutas Menorca 236 y señalado cupo 220 número que ni corresponde á la proporción de la Península ni al señalado años anteriores á esta isla, Ayuntamiento acordado acudir V. E. en súplica reforme dicho señalamiento en más justa proporción.—Instancia va por correo.—José M.^a Mercadal.»

Ha fallecido el ex-alcalde de Alayor don Pedro Villalonga Vinent, á la edad de 74 años D. E. P.

Están ya muy adelantadas las obras de instalación del nuevo Palacio de Justicia, habiéndose empezado á dar la última mano de pinturas á las puertas interiores del edificio y arreglo de ciertos detalles para completar dicha instalación.

Por creerlo completamente curado, el Médico titular de Mercadal ha dado de alta el caso de viruela de Fornells.

El Regimiento de Infantería de Mahón número 63 ha empezado las escuelas prácticas anunciadas.

El lunes le fué colocado al vapor «Menorquina» el nuevo cilindro de la máquina y se espera salga del dique el trasatlántico «Martín Saenz» para entrar aquí y limpiar fondos.

Los tahoneros han subido en 2 céntimos de peseta el kilo de pan y los lecheros venden también más cara la leche pues la expenden á 16 céntimos de peseta el litro.

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación participa al señor Delegado del Gobierno en ésta, que el buque escuela de la Marina Imperial de Alemania, «Frerja», hará escala en nuestro puerto del 3 al 15 de Febrero del año próximo.

Por primera vez en Villa-Carlos se ha podido oír ejecutar á la banda de música del Regimiento Infantería de Menorca de guarnición en esta plaza bajo la inteligente dirección de su hábil músico mayor señor Pérez, bonitas é inspiradas piezas bailables y marciales pasodobles.

Sóller Desde principios de semana se encuentra veraneando en el hermoso chalet que posee á orillas del mar, nuestro paisano el M. I. Sr. Don José Oliver, Deán de la Catedral de Palma.

La Colonia escolar de niñas organizada por la Excma. Diputación provincial, que desde el 13 de Agosto último se hallaba instalada en el edificio del Lazareto del puerto, el jueves á cosa del medio día abandonó nuestro valle dirigiéndose á Palma.

dad en que viven muchos padres teniendo lejos de su vista á hijos de cortísima edad, y estando como están rodeados de peligros. Nos referimos á lo que sucede cuando vén un automóvil; un enjambre de chiquillos, impertinentes como moscas, corren tras de él, sin que basten á separar los de los sitios peligrosos los consejos de las personas sensatas. ¿No es esto un abandono de los padres y poca vigilancia de los agentes de la autoridad?

—Para Barcelona y Cete emprendió viaje el domingo por la noche el vapor de esta matrícula *Villa de Sóller*, llevándose efectos varios y buen número de pasajeros.

Dicho buque es esperado en ésta el martes próximo.

—En las costas de Sóller el domingo último fué apresado el falucho *Centinea* que conducía 47 bultos de contrabando.

El día 19 del actual se celebrará fiesta solemne en la Iglesia de los R. P. Escolapios.

El objetivo de la fiesta es la bendición de las imágenes del Patriarca San José y del Niño Jesús de Praga.

En dicho acto dirá hermoso panegírico el Reverendo D. Melchor Massot.

La semana que está á punto de finir ha sido variable en extremo, pues ha habido días que la esplendidez del sol ha hecho que fuesen calurosos y otros que el firmamento ha permanecido encapotado, con fuertes truenos y vivo relampagueo, cual si quisiera regalarnos un chaparrón; puesto pero no ha sido así que la deseada lluvia no ha llegado entre nosotros.—A.

Sóller 15 de Septiembre de 1907.

Felanix

El precio del almadrón continúa en baja. Las compras se hacen hoy, en este mercado, á razón de 85 pesetas el quintal.

—Ayer por la tarde, pasaron en dirección á Porto-Colom, dos automóviles. Uno de ellos, en una curva rápida que á la llegada á dicho puerto tiene la carretera, se desvió de la misma, volcando y produciéndose algunas averías, aunque por fortuna sin percar persona alguna. Reparados en esta ciudad los desperfectos, pudieron por la noche emprender su regreso á Palma.

—El lunes salió para Palma, á donde va á fijar su residencia, la familia de nuestro amigo el teniente coronel don Enrique Gisbert.

—En las primeras horas de la tarde de ayer, se desencadenó sobre esta ciudad y su término una furiosa tempestad, sucediéndose los relámpagos casi sin interrupción y cayendo fuerte aguacero.

A pesar de tal violencia, no sabemos que la tormenta haya ocasionado daño alguno.

—Muchos viticultores se disponen á empezar el lunes próximo la vendimia; que probablemente se hará con toda la actividad posible, por haberse notado que la madurez de las uvas adelanta con notoria propensión á perderse.

—Solamente unos pocos comerciantes sabemos que se preparan para comprar dicho fruto y hacer la vinificación. Por esto se nota escasezísima demanda, y las contadas operaciones que se han hecho, no han rebasado el tipo de ocho á nueve reales el quintal.

Agresión en Inca

En la ciudad de Inca ocurrió el sábado último el siguiente hecho: Un individuo llamado Jaime Torrens, natural de Llubí y vecino de Sineu, en ocasión de ir á beber agua á la fuente del predio *Son Caliu*, fué acometido por otro individuo que le pareció convencino suyo, quien le asestó dos cuchilladas, una en el costado izquierdo y otra en la parte inferoposterior del sobaco del mismo lado, ambas calificadas por el facultativo municipal de pronóstico reservado.

Dicho individuo fué auxiliado por los dueños del predio citado, quienes pusieron el hecho en conocimiento de las autoridades.

Personado en el lugar de la ocurrencia el Juzgado de instrucción y una pareja de la guardia civil, empezó el primero la instrucción de las oportunas diligencias.

La expresada pareja de la guardia civil, logró detener en la carretera de Santa Margarita al sujeto á quien se supone autor de la agresión, al cual puso á disposición del Juez competente.

Del Instituto

Los que han ingresado

En los exámenes de ingreso han sido aprobados además de los que lo fueron en Junio y cuyos nombres publicamos oportunamente, los siguientes alumnos: Miguel Miró Fuster, Sebastián Pizá Reinés, Vicente Orozco Lucas, Miguel Cerdá Juan, Juan Sard Sureda, José Mory Graña, Ignacio Sastré Ribas, Emilio Juan Cardona, Pedro Tomás Socías, Emilio Pou González Moro, Enrique Roselló Vives, Pedro Tomás Ferragut, Antonio Vidal Pons, José Valls Miró, Pedro Lliteras Brunet, Lorenzo Lladó Comas, Nadal Bibiloni Estelrich, Juan Bover Fullana, Miguel Caldentey Alesan, José Freire Soto, Antonio Sureda Clar, Luis Bauzá Soto, Onofre Alba Mateu, Antonio Gelabert Thomás Antonio Miró Miró, Miguel Vila Mas, Juan Benassar Salvá, Pedro Mulet Roig, Bartolomé Grimalt Santandreu, Bartomé Mir Alemany, Francisco Durán Llabrés, Gabriel Salas Cabrer, Antonio Sastré Vidal, Pablo Martorell Mora, Martín Martorell Mora, Lorenzo Sabater Mir, Pascual Jofre Berga, Antonio Camps Ferrer, José Camps Ferrer, José Camps Ferrer, Juan Ferragut Socías, Miguel Serra Siquier, Carmen Pons Moredero, Sebastián Roselló Torrens, Jerónimo Alorda Mateu, Nicasio Vega Prats, Pedro Vila Ramón, Jaime Clar Alou y Francisco Homs Pallás.

Exámenes Para mañana á las ocho están señalados en este Instituto los exámenes de Nociones de Pedagogía, Geografía é

Historia para los alumnos de Magisterio. Y los de Lengua latina, segundo curso, para los del Bachillerato.

De Sociedad

Nuestro amigo el dueño del *Hotel Alambra* don Joaquín Mascaró, en el momento en que se proponía ayer mañana atravesar la calle del Conquistador fué atropellado por un ciclista, que le derribó, dando con la caída con la cabeza sobre uno de los rieles del tranvía, perdiendo el sentido.

Inmediatamente fué recogido por varios transeúntes y trasladado á la sucursal del citado hotel, á donde acudió el médico señor Oliver, quien logró reanimarle apreciándole una contusión incisa en el occipucio, por fortuna de escasa importancia.

Lamentamos el incidente y nos alegramos de que la herida no revistiera gravedad.

En el caserío del Terreno, donde se hallaba veraneando, ha fallecido la señora doña María Brusotto de Argelés, después de larga y penosa enfermedad.

Entre sus amigos ha sido muy sentida su muerte.

Enviamos á su familia nuestro pésame.

El sábado marchó á Lérida con objeto de posesionarse de su cátedra de pedagogía de aquella Escuela Normal nuestro paisano el maestro Superior don Jaime Terrés.

El jueves próximo saldrá para Santander, en cuyo Instituto explicará la asignatura de Geografía é Historia, por haber sido recientemente trasladado á dicho centro docente, el catedrático don Gabriel Llabrés.

Por noticias particulares sabemos que nuestro buen amigo el Senador por Tarragona don Alberto Rusiñol, que se halla veraneando en sus posesiones de *Las Valsas*, se encuentra bastante delicado de salud.

En Cagnas (Puerto-Rico) ha contraído matrimonio nuestro paisano don Antonio Marqués Arbona, hermano del director de *El Sóller* con la distinguida señorita doña Carmela Muñoz Vázquez.

Entre los pasajeros embarcados ayer tarde en el vapor *Miramar* que salió para Barcelona figuraban don Guillermo Gelabert y señora, doña Antonia Muntaner, don Juan Palmer, doña Clara Vidal, don Rafael Vanrell, don Martín Bauzá, doña María Vives, don Tomás Enseñat, don José Colomar, don Pedro Riera, don Pedro Rullán, don Luis Roselló, don Miguel Aguiló, don Juan Perras, don José Jimenez y don Honorato Ferrer.

En el vapor *Balea* que llegó ayer, vinieron de Valencia don Heliodoro Madrona, don José Vallino, don Vicente Llopis y don Eduardo Barberá; y de Ibiza, don Antonio García, don Miguel Martí y don Antonio Riquer.

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio con doña Amalia Costa y Grimaux al capitán de infantería don Luis Moragues Cabot.

El gobernador de Chalon, y el alcalde de Montpellier estuvieron ayer tarde de excursión por la costa de poniente acompañados del abogado don Pedro Andreu.

Por carta dirigida por el Ilmo. señor Obispo de Sión á una respetable familia de su íntima amistad, se sabe que dicho Prelado, ilustre hijo de Ibiza, pasará en breve á la mencionada isla en compañía de una hermana y de una sobrina.

La isla de Ibiza prepara algunos festejos para recibir dignamente á su predilecto hijo.

Se encuentra entre nosotros nuestro paisano y amigo el redactor de *La Publicidad* de Barcelona don José Vich Company, quien saldrá para dicha ciudad uno de estos días.

Audiencia

Señalamiento

Para esta mañana á las diez y media está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Miguel Juan Mas y Antonio Barceló, acusados del delito de hurto.

Representará al ministerio público el abogado Fiscal señor Azpelicueta.

La defensa de dichos procesados correrá á cargo del Abogado don Gabriel Vidal y la representación á cargo del procurador señor Brotad.

Licencia Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha concedido un mes de licencia al Presidente de Sala de esta Audiencia don Manuel Gimeno.

Final de vacaciones Habiendo terminado el domingo el periodo de vacaciones de esta Audiencia, ayer reanudaron sus funciones los señores Magistrados y Teniente Fiscal que han disfrutado de licencia el tiempo que duro aquél.

Sanidad pública

Con verdadera sorpresa leímos anoche en nuestro estimado colega *La Gaceta de Mallorca*, las siguientes líneas, que se prestan á amargas consideraciones después de los trabajos que aquí con afán se han realizado para extirpar la enfermedad variolosa: «Como recordarán nuestros lectores, al dar cuenta en este periódico de haber sido dado de alta el último atacado de viruela que existía en esta ciudad, indicamos la conveniencia de que el director de la Sanidad marítima extremara la vigilancia á la llegada de los vapores correos, á fin de que no importara nuevamente la viruela alguno de los pasajeros de la península, que fué como se declaró aquella terrible enfermedad en esta ciudad.

†

DOÑA MARIA BRUSOTTO DE ARGELÉS

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

— Q. E. P. D. —

Su familia al participar tan sensible pérdida, ruegan á sus amigos que la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás el miércoles á las once de la mañana.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Miñonas, 7, 1.^o

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencias á los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma.

Pues, bien: el sábado, y á bordo del vapor de Argel, llegó á Palma un sujeto mallorquín, atacado, según se dice, de viruela. El director médico de Sanidad no se apercebó de ello, según parece, pues el mentado sujeto desembarcó del buque, y durante toda la mañana se paseó por esta población.

Se supone que fué á almorzar y comer á alguna fonda, casa de huéspedes, café ú otro establecimiento.

En el tren de la tarde marchó á Alaró, y allí continúa todavía, según noticias.

Se dice que el atacado se llama Gabriel Gelabert Paretas.

El testamento Despuig

Dictamen del señor Obrador

He aquí el dictamen que ha emitido el letrado don Ramón Obrador por indicación de la Diputación Provincial.

La Excma. Diputación provincial desea conocer la opinión del letrado infrascrito sobre las siguientes cuestiones:

1.^o Si persiste actualmente la obligación de los sucesores de don Juan Despuig, de franquear al público el museo y librería que le fueron legados por Su Em.^a el Cardenal don Antonio Despuig en el testamento de 10 de Agosto de 1806 (cuya copia simple se acompaña á la consulta) pero que se unieron y siguieron la suerte del vínculo de su casa.

2.^o En el caso de que persista actual mente dicha obligación ¿á quien compete ejercitar las acciones correspondientes para hacerla efectiva?

En el testamento consultado (hecha la debida salvvedad por si no resultase ser el dítimo que otorgó el Cardenal Despuig) si bien se vislumbra el móvil de que la colección artística y sumisimática y la librería sirvan, temporal ó perpetuamente, que esto se verá, no llega á establecer el testador una verdadera fundación benéfica con todos los requisitos esenciales en las instituciones jurídicas de esta clase. Adviértese desde luego que no lega dichos objetos á una colectividad determinada que pudo ser, por ejemplo, Mallorca, Palma, etc. habla indistintamente de «público, mis paisanos» términos vagos y que no concretan una persona jurídica inconfundible y aun esto, sin decir que esa borrosa personalidad haya de ser el legatario. Por lo contrario, el Cardenal *deja* expresamente los objetos de que se trata á la Casa de su hermano don Juan Despuig para que se unan y sigan la suerte del vínculo de ella; lo cual demuestra que el Cardenal quiso que la *propiedad* pasase al don Juan y demás sucesores en el vínculo.—De haber tenido el testador el propósito de crear una fundación benéfica ó de cultura, hubiera designado seguramente las personas ó colectividad á cuyo favor lo hacia y los patronos ó administradores que debieren representar y cuidar de su funcionamiento, siquiera estos patronos fuesen don Juan Despuig y sus sucesores. No le pasó de saberlo este matiz al propio testador, pues al instituir herederos universales de lo que restase de sus bienes, después de pagados los legados, dice claramente que nombra á los pobres del Santo Hospital y á los pobres de la Parroquia de Santa Cruz de esta ciudad por mitades iguales» distribuyéndose, añade, la parte del Santo Hospital por mis abacexas y mi hermano ó su heredero juntamente con el Cura que en el tiempo fuese.—En el legado de la colección artística y bibliográfica, no hay nada parecido. El legatario es la casa de don Juan Despuig, esto es, el don Juan y sucesivamente los poseedores del vínculo y de la misma casa, al cual se *deja* aquella colección; cualidad de *dueños* (aunque gravados de restitución) que repele toda idea de simple *patronato ó administración*.

Entiende, pues, el letrado infrascrito que sería aventurado afirmar que estamos enfrente de una fundación benéfica ó de cultura, y de un conjunto de bienes amortizados para dotarla, puesto que, además de la razón fundamental que acaba de apuntarse, el testador no lo dijo expresamente, como es debido en todos casos, ni señaló, tampoco en forma bastante precisa la persona jurídica á cuyo favor se crease y el organismo representativo de ella.

Todo queda reducido, en consecuencia, á aquilatar el sentido y alcance de la obligación que impone el testador á su hermano don Juan y al heredero de éste, de franquear al público la colección «aunque siempre con su permiso.» Viene redactada la cláusula en tales términos, que podía dudarse si esa obligación se extiende más allá del don Juan y su heredero; pero aun admitiendo que trascendiese á todos los sucesores en el fideicomiso Despuig, fuerza es reconocer que la frase en que dicha obligación se consigna en un miembro nada más de la cláusula entera expositiva del legado, y que no debe por lo tanto, ser estudiada aisladamente y sin conexión con el conjunto de esta última. Y, en esa cláusula, se destaca con singular relieve y solicita preferentemente la atención, el enunciado según el cual la colección artística y bibliográfica ha de unirse y seguir la suerte del vínculo de la «casa Despuig».—Hace, pues, el cardenal lo que los mayorazguistas llamaban una *agregación* á un vínculo preexistente, y manda el testador, además, con voces gramaticales claras y jurídicamente com

prensibles, que la agregación siga la suerte del vínculo. De esto no cabe separarse, como no es posible desconocer tampoco, que la obligación de franquear al público las pinturas, estatuas etc. es una modalidad de la agregación vincular y viene por lo mismo, condicionada por la suerte que á esta quepa.

Ahora bien, el vínculo de la casa Despuig, como todas las vinculaciones perpetuas, quedó suprimido por la ley de 11 de Octubre de 1820, restablecida por la de 30 de Agosto de 1833; y, consiguientemente, extinguida quedó también la mentada agregación (que era un verdadero vínculo) y con ella la obligación de franquear al público las pinturas libros, etc.—«Se malogra así el fin benéfico, de cultura, de público interés, que acaso persiguiera el testador? Mucho tenemos que cierta dificultad para la interpretación de las citadas cláusulas marca de alguna incoherencia en los conceptos y voluntad del testador, que debía ocasionar forzosamente una redacción algo confusa y deficiente.—Pero es indudable que el Cardenal *deja* la colección á sus parientes; don Juan y demás sucesores en el vínculo, con animo de favorecerles con tales bienes; y si se entendiese que los graves con la obligación *perpetua* de tenerlos para el público, había que admitir que en vez de beneficiar á sus parientes á quienes no deja nada más, ni aun para sostener y conservar ese museo especial, les impone una carga onerosísima y esto no es de presumir lógicamente. Lo verosímil, lo probable, lo que más se acerca y compagina con el lexico de la cláusula, es que el testador quisiese que la mencionada obligación sólo subsistiera mientras estuviese en vigor el fideicomiso principal de la Casa Despuig, y con éste, la inalienabilidad de los copiosos bienes que la constituyan; y daba á los poseedores una posición económica tan oportuna como perdurable que había de hacer llevadera y fácil la obligación de proporcionar al público el estudio de dicha colección artística; pero que no pudo ser la voluntad del testador, que si por ley desaparecía el vínculo (única substancia de que debía instituirse el fin benéfico), quedase este vínculo exhausto por detracciones legítimas (posibles en Mallorca), hubiesen de continuar los Despuig, sus parientes predilectos, afectos á aquella costosísima carga, aun en el posible evento de desmembrarse considerablemente el patrimonio familiar.—Por esto dejó y ordenó que la colección artística *siguiese* la suerte del vínculo de la casa. Dicha obligación, por otra parte, más parece simplemente *recomendada* que *impuesta* con mandato imperativo, ya que el testador *deja* al obligado el medio de frustrarla, al decir que para la entrada del público será menester el permiso de los Despuig.

Se saltaría por encima de la cuestión en vez de resolverla, si se plantease exclusivamente en el terreno de las leyes desvinculadoras y de la jurisprudencia sentada por el Supremo Tribunal en sus fallos de 30 de Junio de 1855 y 10 de Marzo de 1858; porque nada se adelanta con recordar cosa tan sabida como es que las fundaciones benéficas están exceptuadas esta á la permuta de bienes si son inmuebles), puesto que en el caso del cardenal Despuig, lo que importaba aclarar es si se trata ó no de una fundación benéfica, y de serlo, si, *por voluntad expresa del testador*, ha llegado el momento de quedar extinguida; puntos que, con acierto ó con error, han sido objeto del presente dictamen.

En conclusión: opina el infrascrito contestando la primera pregunta de la consulta, que no subsiste actualmente la obligación de los sucesores de don Juan Despuig de franquear al público el museo y librería que le fueron legados por el Cardenal don Antonio Despuig en el citado testamento; y en consecuencia, resuelta ya así la cuestión en su integridad, queda implícitamente contestada también la segunda pregunta.

Este es el dictamen que, bajo el punto de vista estrictamente jurídico y sofocando con pesar todo anhelo de público interés que ojalá pueda satisfacer por otros medios, emite el infrascrito letrado en Palma á 30 de Agosto de 1907.—Ramón Obrador.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

Procedente de Valencia é Ibiza llegó por la mañana el vapor correo *Balea*, conduciendo la correspondencia, carga y 14 pasajeros.

—Con lastre fondeó el laud *J. Mignello*, procedente de Andraix.

—A las seis y media de la tarde zarzó para Barcelona el vapor correo *Miramar*, llevándose la valija, carga y unos 40 pasajeros.

El tiempo En Palma.—Al amanecer había fusilazos por todos los puntos del horizonte, el cielo sin nubes en su zenit, la mar llana, ventolina al teral y elevado el nivel de las aguas. Durante la mañana hubo ventolinas variables y lloviznas, á medio día el N. O. flojo despejó un poco el cielo luciendo el sol un corto intervalo.

En el curso de la tarde tuvimos calmas, ventolinas variables, celajería lluviosa, estuvo muy calmoso el horizonte; al aproximarse el ocaso soplabo el E,

TELEGRAMAS

fresquito, mar rizada y al llegar á él sin variación.
 En la Comandancia de Marina se recibieron los siguientes telegramas dando cuenta de aquí:
Sóller.—Viento fresco del S. E. marejada, cielo lluvioso.
Alcudia.—Viento N. E. fresco, mar rizada, cielo cubierto con tormenta y lluvia.
Ibiza.—Viento E. muy flojo, cielo acea-lajado, mar llana.
Bajoli.—Viento Nordeste fresquito, marejada, cielo chubascoso, horizontes foscos.

CULTOS

Para hoy
Jubileo de Cuarenta Horas
 Concluyen en San Nicolás dedicadas al Dulcísimo Nombre de María: Exposición á las seis, á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco los actos de coro; al anochecer Rosario, meditación, la Coronita de las doce Estrellas y reserva de S. D. M. precedida de Te-Deum.

Empiezan en San Francisco en honor de las Sagradas Llagas del Seráfico Padre S. Francisco de Asís: Exposición á las seis y ejercicio de las adoraciones del Santísimo durante una misa, á las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Pablo Puigserver, Franciscano, cantándose la misa «Fons Bonitatis», alternando el pueblo con la «Scola Cantorum»; por la tarde á las cuatro y media actos de coro, á las siete de la Sagrada Corona, ejercicio de los Trece Martes de San Antonio de Pádua, sermón por el R. P. Juan A. García, Franciscano, absolución general para los Terciarios, con indulgencia plenaria, adoración de las Sagradas Llagas y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
 A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

Para mañana
Jubileo de Cuarenta Horas
 Continúan en San Francisco en honor de las Sagradas Llagas del Seráfico P. S. Francisco de Asís: Exposición á las seis y ejercicio de las adoraciones del Santísimo durante una misa, á las diez Tercia y Misa solemne; por la tarde á las cuatro y media actos de coro, á las siete Corona, sermón por el R. P. Juan A. García, ejercicio de las Sagradas Llagas, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
 A Nuestra Señora del Buen Suceso, en San Nicolás.

Santorial
 Hoy.—La Impresión de las Llagas en San Francisco y san Pedro de Arbúes, mártir.
 Mañana.—Santo Tomás de Villanueva arzobispo de Valencia; san Estauquo y compañeros mártires y el beato Francisco de Posadas, confesor.—Tempora.

ESTADÍSTICA

acimientos
 Del 12 al 14 de Septiembre.—Varones 6.—Hembras 4.
Matrimonios
 Día 13.—Ninguno.
 Día 14.—Don Juan Gamundi Ballester con doña Juana Hernandez Vallori y don Guillermo Bibiloni Ferrer con doña Ana Maria Morey Nieto.
Defunciones
 Día 13.—Francisco Alemany Arbós, 50 años, casado, término, afección cardiaca.—Jorge Coll y Fornés, 16 años, soltero, término Cardipatia.—Coloma Munar Estarellas, 20 meses, término, meningitis aguda.
 Día 14.—Margarita Rigo Oliver, 88 años, viuda, c. Contesti, Vejez.—Francisco Ripoll Reñeys, 94 años, viudo, c. San Martín, aterosma senil.—Rafaela Roca Suau, 74 años, viuda, término, cardipatia.—María Seguí Moragues, 8 años, c. treinta y siete, meningitis cerebral.

¡SE ALQUILA! La antigua y acreditada Confitería y cicería de Rosselló de la plaza de Santa Eulalia, dándose facilidades extraordinarias. Para más informes: San Francisco, 9.

COLEGIO DE SAN ALONSO
 Director: PEDRO J. GARAU
 En este Colegio se da enseñanza primaria en todos sus grados.—Reposo de las asignaturas del Bachiller.—Teneduría de libros.—Idomas.
 Calle de las Escuelas, núm. 3, 1.º

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

Correspondencia saqueada.—Correo suprimido

Madrid 16 á las 22'46.—Comunican de Tánger que han sido robados los peatones que conducían el correo entre Rabat y Larache y entre Larache y Alcazarquivir, saqueando los moros la correspondencia.

Ha sido suprimido con dicho motivo el correo que hacia el servicio entre Rabat y Casa-Blanca, el cual estaba falto de seguridad en los caminos por menudear en ellos los robos de ganado.

Las kábilas montañesas.—Temores de saqueo

Madrid 16 á las 22'45.—De Tánger dicen que se tienen noticias de existir agitación en las kábilas montañesas, las cuales atropellan á los que se aventuran á alejarse de la ciudad.

Témese que dichos kabileños, que se han reunido en gran número, atacuen el Alcázar, para lo cual se han tomado precauciones.

Abd-el-Aziz avanza hacia Rabat.—Muley Hafid carece de fuerzas.

Madrid 17 á las 0'40.—Telegramas recibidos de Tánger dicen que se tienen buenas impresiones de la marcha del Sultán Abd-el-Aziz sobre Rabat, hacia cuya ciudad avanza con sus tropas sin obstáculo alguno.
 Su ejército va engrosando, aclamándole los kabileños de las tribus por donde pasa.
 Muley Hafid continúa en Marrakesh, lo cual indica su carencia de medios para afrontar la batalla con las fuerzas de Abd-el-Aziz, presumiéndose que se retiraría á Tafílete, si se aproximara á Marrakesh Abd-el-Aziz, pues las fuerzas de este son superiores en número á las de Muley Hafid, gracias á los medios que recibió de Tánger.

APERTURA DE LOS TRIBUNALES

La memoria del Fiscal
 Madrid 16 á las 11'45.—A la hora señalada se ha celebrado el acto de la apertura de los tribunales bajo la presidencia del ministro de Gracia y Justicia señor Marqués de Figueroa con asistencia, además de los magistrados y fiscales del Supremo, de elemento judicial, y comisiones invitadas.
 Acto seguido el fiscal del Tribunal Supremo ha dado lectura á la Memoria reglamentaria, la que contiene los siguientes datos referentes á la criminalidad:
 Las causas pendientes en primero de Julio de 1906, ascendieron á 44 mil 371 y las incoadas hasta el primero de Julio del corriente año fueron en número de 82.137 de las cuales quedaron pendientes 37.944.
 Clasificadas por delitos resulta, contra la propiedad 34.412; contra las personas 23.612; contra la Patria y el ejército 42, perteneciendo 13 de estas á Barcelona.
 Se han dictado 1131 sentencias absolutorias y 2.205 condenatorias.
 El discurso del ministro.—Solemnidad del acto.
 Madrid 16 á las 14'15.—Terminada la lectura de la Memoria del fiscal, el ministro de Gracia y Justicia, marqués de Figueroa ha pronunciado el acostumbrado discurso, que fué escuchado con religioso silencio por la numerosa y distinguida concurrencia.
 Después del discurso el ministro declaró en nombre de S. M. el Rey abiertos los tribunales.
 El acto ha revestido la solemnidad con que se celebran los actos públicos en dicho alto tribunal.

Maniobras militares.—Consejo de ministros.
 Madrid 16 á las 11'15.—Mañana habrá consejo de ministros. Se atribuye importancia á este consejo, relacionando algo de lo que se ha de tratar con el propósito que tenía el señor Montero Rios de dar á conocer públicamente el tratado que hizo con Francia en 1905.
 En Lugo se hacen preparativos para hospedar á los agregados extranjeros que han de asistir á las maniobras militares.
 Propaganda solidaria en Galicia
 Madrid 16 á las 11'45.—El País afirma que del 18 al 19 del actual marcharán á la Coruña don Nicolás Salmerón, don Jaime Carner, el señor Ventosa y Calvell, el señor Vallés y Ribot y es probable Rodrigo Soriano para realizar la anunciada propaganda solidaria en Galicia.
 En la Coruña se ha reunido la junta solidaria local, acordando dirigir un manifiesto al país para que oiga serenamente las razones de los abogados de la Solidaridad.
 Llegada del señor Marqués de Estella.—Combinación de mandos.
 Madrid 16 á las 13'10.—Ha re-

gresado esta mañana á esta Corte, de Romero de Chacnela, á donde marchó anteayer, el Ministro de la Guerra señor Marqués de Estella, el cual á fines de la presente semana marchará á Galicia, al objeto de asistir á las maniobras militares.
 Se asegura que á fines del presente mes se firmará una importante combinación de mandos militares.
 Estudios y proyectos del señor Besada
 Madrid 16 á las 14'15.—El ministro de Fomento señor González Besada prepara para presentarlos á las Cortes varios proyectos y leyes sobre minas, repoblación forestal y concentración parcelaria.
 Ha declarado el señor González Besada que en la primera sesión de las Cortes leerá el nuevo proyecto de comunicaciones marítimas en el que están comprendidas las de Baleares con la Península.
 Además estudia el plan general de obras.
 Visita pastoral del Dr. Guisasaola
 Madrid 16 á las 17'25.—Comunican de Valencia que el arzobispo Dr. Guisasaola ha salido para girar la visita pastoral al distrito de Liria.
 Le acompaña su secretario de cámara y otros prebendados de la archidiócesis.
 Timba sorprendida.—Detenciones
 Madrid 16 á las 17'25.—De Valencia comunican que una taberna del pueblo de Catarroja la guardia municipal sorprendió una timba en que se jugaba fuerte.
 Procedió á la incautación del dinero y á la detención de catorce de los jugadores, que han sido puestos á disposición del Juzgado.
 El tiempo en Madrid
 Madrid 16 á las 17'25.—El tiempo ha refrescado notablemente en esta corte después de los últimos temporales.
 Hoy se ha despejado el cielo, gozándose una tarde espléndida.
 Elecciones en Rusia.—Los aldeanos, indiferentes.
 Madrid 16 á las 21'45.—Telegrafían de San Petersburgo que ayer empezaron en Moscú las elecciones para la constitución del primer grado de la Duma.
 El pueblo y los aldeanos especialmente, se muestran retraídos é indiferentes á esta elección, pues no creen en la eficacia de la Duma que se va á constituir.
 Cleveland enfermo de gota
 Madrid 16 á las 22'45.—Comunican de Princeton (estado de Illinois) que el expresidente de los Estados Unidos M. Cleveland se halla enfermo de gota en el estómago.
 Los médicos más notables de Norteamérica han hecho un mal pronóstico para la vida del antecesor de Mac-Kinley.
 Ensayo de cañones.—Desastre
 Madrid 16 á las 22'45.—Telegramas de Spezzia dan cuenta de que el ensayo de los cañones del acorazado *Arosin* fué un desastre.
 La fuerza de las explosiones causó desperfectos en el buque, especialmente en las bordas que quedaron destruidas.
 Dicho acorazado será desarmado, así como varios otros de su clase, por el mismo motivo.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIÁN

Conferencias.—Nuevo ministro de la Argentina
 Madrid 16 á las 11'15.—Comunican de San Sebastián que el ministro de Estado señor Allendesalazar conferenció ayer con el primer secretario de la Legación española en Tánger.

Después conferenció dicho ministro con el plenipotenciario de la Argentina, el cual presentará pronto sus credenciales á S. M. el Rey.

COTIZACIONES

Madrid 16 á las 17

Interior contado	81'75
Interior fin de mes	81'85
Amortizable, 5 p ^o	000'00
Banco de España	449'00
Compañía Tabacalera	401'00
Francos	13'55
Libras	23'60
Exterior	92'50

NOTICIAS SUELTAS

Recaudación.—Baja obtenida
 Madrid 16 á las 10'30.—Según los datos oficiales facilitados á la prensa, la recaudación del Tesoro obtenida por todos conceptos durante la primera quincena del presente mes, asciende á 27.834.614 pesetas.
 Comparada esta recaudación con la obtenida en igual período del año 1906 resulta una baja de 2.686.956 pesetas.
 La baja de Aduanas solamente en el citado período es de 1.951.223 pesetas.

Maniobras militares.—Consejo de ministros.
 Madrid 16 á las 11'15.—Mañana habrá consejo de ministros. Se atribuye importancia á este consejo, relacionando algo de lo que se ha de tratar con el propósito que tenía el señor Montero Rios de dar á conocer públicamente el tratado que hizo con Francia en 1905.
 En Lugo se hacen preparativos para hospedar á los agregados extranjeros que han de asistir á las maniobras militares.
 Propaganda solidaria en Galicia
 Madrid 16 á las 11'45.—El País afirma que del 18 al 19 del actual marcharán á la Coruña don Nicolás Salmerón, don Jaime Carner, el señor Ventosa y Calvell, el señor Vallés y Ribot y es probable Rodrigo Soriano para realizar la anunciada propaganda solidaria en Galicia.
 En la Coruña se ha reunido la junta solidaria local, acordando dirigir un manifiesto al país para que oiga serenamente las razones de los abogados de la Solidaridad.
 Llegada del señor Marqués de Estella.—Combinación de mandos.
 Madrid 16 á las 13'10.—Ha re-

Escándalo taurino.—Detenciones
 Madrid 17 á las 0'40.—Comunican de Sevilla que á consecuencia de lidiarse ayer seis novillos de la ganadería de Andrade que habían sido embarcados anteayer en Tallada y que por lo tanto no reunían condiciones para ser lidiados, ha sido detenido el empresario Juan Aguilar y el encargado de la dehesa.
 El Juez instruye contra ellos el oportuno sumario.
 Se busca también á los garrochistas que llevaron el ganado á la plaza.
 A última hora han sido libertados los detenidos.
 Suicidio de un marqués
 Madrid 17 á las 0'40.—Se ha suicidado el Marqués de Vallecerrado, quien para lograr su objeto se abrió una arteria con una navaja, disparándose luego un tiro de revolver en la sien.
 Su cadáver fué hallado sentado delante del altar de la Virgen.
 Parece que el suicidio tenía trastornadas las facultades mentales.
 Fallecimiento del Marqués de Cayo del Rey.
 Madrid 17 á las 0'40.—Comunican de Biarritz que ha fallecido en aquella ciudad, donde se hallaba veraneando, el marqués de Cayo del Rey.
 La muerte fué causada por las heridas que se produjo en la caída por una escalera.
 La negociación del amortizable, suspendida
 Madrid 17 á las 0'40.—El Juzgado ha ordenado la suspensión de la negociación de los títulos de la Deuda amortizable, excepto de los de la serie A.
 Se dice que la causa obedece al descubrimiento de un importante robo de títulos de dicha Deuda, y con objeto de que los autores no puedan negociarlos.
 Mencheta.

NOTICIAS DE BARCELONA

Incomunicación levantada
 Barcelona 16 á las 23'15.—El Juzgado especial de las causas anarquistas ha estado en la cárcel, tomando declaración á algunos de los últimamente detenidos.
 Como resultado de sus actuaciones ha ordenado que sea levantada la incomunicación á los individuos de la familia de Juan Rull.
 La Asamblea de Ayuntamientos de Tarrasa.
 Barcelona 16 á las 23'20.—Se ha celebrado en Tarrasa la anunciada Asamblea de Ayuntamientos para estudiar los últimos proyectos de ley del señor Maura, aprobados por las Cortes.
 Dicho acto se ha visto concurrido por numerosos representantes de Ayuntamientos.
 La Asamblea ha acordado combatir la totalidad del proyecto de admisión local y pedir la modificación de la ley municipal vigente en el sentido de que los Alcaldes todos sean elegidos por los respectivos ayuntamientos, sin intervención del poder central.
 La Asamblea acordó rechazar la tutela del Estado y considerar conveniente el establecimiento de una Comisión ejecutiva permanente en los Ayuntamientos para el despacho de los asuntos de urgencia, pero sin las facultades que le concede el proyecto de ley.

ESPECTÁCULOS

Lírico
 Función para hoy de 7 á 10 de la noche de cinematógrafo con escogido programa.
 Cinematógrafo Truyols
 Todos los días secciones de 7 y media á nueve.
A los suscriptores
 Todo suscriptor que pague medio año adelantado recibirá gratis un tomo de «Glossadas», de l' amo Antoni Vicens y Santandreu de «Son Garbela», ó un tomo de «Rondalles Mallorquines», de Don Antonio M.ª Alcover.

SORTEO SEMANAL

DEL «LA PROVIDENCIA»
 En el verificado el domingo 15 Septiembre fueron agraciados los números siguientes:
 Núm. 21, con el primer premio 10 ptas.
 » 17, » segundo » 5 »
 » 18, » tercer » 3 »

VENTA O TRASPASO

Por no poderla atender su dueño, se desea vender ó traspasar la SALSICHERIA y tienda de comestibles más antigua y más acreditada de Palma, situada en el punto más céntrico de esta capital. San Miguel, 22, (Can Callstro), informarán.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en cifras caladas á les dos horas de encargas.—Rosarios de plata de 900 milésimas.—Medallas renjadas y oxidadas.—Composturas de todas clases.
 San Nicolás, 8.—PALMA

Ha quedado plenamente confirmada ser el AGUA OXIGENADA que prepara el señor J. Sureda Lliteras, farmacéutico de Palma, el mejor y el más útil antiséptico que se conoce. 2

El que compre en el COLMADO LA PROVIDENCIA percibe el beneficio de 3 por ciento.

Venta ó traspaso de tienda

Por retirarse del negocio, si convienen las proposiciones se venderá ó traspasará, situada en sitio céntrico, en buenas condiciones y propia para cualquier industria con taller, buena luz y comodidades para trabajar, como también buen mobiliario y aparatos. Informará «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró
 Espectrales y calmantes de la tos.
 Farmacia y Laboratorio de J. Miró
 Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perrell 2.—Palma de Mallorca.

AGUA OXIGENADA

Obtenida sin intervención de ácidos minerales, se prepara en la FARMACIA DE ROVER, plaza de Antonie Maura.
 Galletas y Bizcochos de las mejores marcas
 Ventas al por mayor y detail. Sucursal de CA'S DONAT, Unión, 37.

FOLLETO DE ACTUALIDAD

LEGISLACION DE ALCOHOLES

con las reformas introducidas por la ley de 13 de Julio de 1907

PRECIO: DOS PESETAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

HUEVOL (Flan)

Rico postre sabrosísimo para 6 personas
 66 CENTIMOS CAJITA
 De venta en INCA: Sucursal de Amengual y Muntaner.

Galletas de Inca de «Cas Cigarro» á 40 céntimos libra
 Colmado La Providencia

(Núm. 57)

ANA CATHERIKO

LA MUJER VESTIDA DE BLANCO

NOVELA ESCRITA POR W. Wilkie Collins

—No defraudaré esa doble esperanza, que me es sagrada.
 Después de esa concisa respuesta, sir Percival se calló y la miró como si esperase oír más aún.
 —He concluido, añadió con calma. Teneis ya más motivos de los necesarios para romper la palabra empeñada....
 —Tengo, respondió, más motivos de los que necesitaba para mantenerla eternamente....
 Al pronunciar estas palabras se puso de pie y se adelantó hacia el sofá en que estaba sentada mi hermana.
 Esta se levantó bruscamente, y la sorpresa la arrancó un grito apagado. Cada una de las palabras que había pronunciado, revelaba su candor, su lealtad á un hombre que debía apreciar en lo que vale una mujer pura y leal. De esta manera la misma nobleza de su conducta disipó, una después de otra, todas las esperanzas que había fundado en sus revelaciones. Esto es lo que temí desde el principio, y lo que traté de evitar.
 Aunque el mal estaba ya hecho, esperaba, acechaba un movimiento ó una frase de sir Percival que me diese ocasión para mostrarle su mal proceder.
 —¿Me concedéis el derecho, miss Fairlie, continuó, de renunciar á vuestra mano? No estoy tan desprovisto de corazón que pueda renunciar á una mujer que es la honra de su sexo....
 Hablaba con un acento tal de convicción, con una pasión tan entusiasta, y en su consecuencia con una delicadeza tan perfecta, que ella volvió á levantar la cabeza, ruborizándose un poco, y mirándole un poco.
 —No, dijo. La deshonra de mi sexo, por el contrario si pudiera entregarme como mujer, sin entregar al mismo tiempo mi amor.
 —¿Y no podeis darle, mas adelante, al marido que consagrará su vida entera á merecerle?
 —¡Jamás! ¡Si persistís en mantener lo convenido, seré, sir Percival, vuestra mujer leal y fiel, pero nunca lograrei mi amor!...
 Al pronunciar estas palabras, su belleza era tan espléndida, tan victoriosa, que ningún hombre podría resistir su imperio. Busqué en mi anterior algo con que zaherir á sir Percival, pero mis instintos de mujer pudieron más que mi deseo, y concluí por compadecerle.
 —Acepto, dijo, con reconocimiento, la verdad que me habeis revelado y la fe que me jurais. La cosa más pequeña que venga de vos, vale para mí mucho más que cuanto pudiera esperar en este mundo de cualquiera otra mujer.
 Laura tenía cogidas mis manos con una de las suyas; sir Percival cogió la otra, se la llevó á los labios y estampó un beso que apenas merecía este nombre; después se inclinó delante de mí, y abandonó silenciosamente el tocador.
 Miss Fairlie permaneció inmóvil y muda, sentada junto á mí, tranquila, serena, sin levantar los ojos del suelo.
 Comprendí que nada podía esperarse de vanas palabras, y pasando mi brazo alrededor de su talle, la estreché en silencio. Así permanecimos un espacio de tiempo que me pareció largo y penoso, hasta que, buscando la manera de operar un cambio en nuestro malestar, me decidí á dirigirle la palabra.
 El eco de mi voz la volvió á la realidad. Desasíandose de mí, se levantó con viveza.
 —Fuerza es someterse, dijo, lo mejor que uno pueda. La vida que comienza tendrá penosos deberes, uno de ellos empieza desde hoy....
 Hablando de este modo, se acercó á una mesa, sobre la cual estaban sus útiles de dibujo; los reunió con

cuidado, y depositándolos en un cajón, le cerró y me dió la llave.
 —Debo separarme de todo lo que me trae un recuerdo suyo, dijo. Guardad esa llave.... que no os pedire jamás.
 Antes de darme tiempo para responderla, se dirigió á su biblioteca, y cogió el album que contenía los dibujos de Walter Hartright. Vaciló un momento, pero acercándose á sus labios, le besó con frenesí.
 —¡Oh! ¡Laura! ¡Laura!... exclamé, no para reconvenirme, sino impulsado por una vivísima pena que devoraba mi corazón.
 Es la última vez, Marian, me repliqué disculpándose, le estoy dando mi postrer adiós...
 Después puso el libro sobre una mesa y soltó su opulenta cabellera que, libre del peine que la sujetaba, flotó por su espalda. Entonces cortó un rizo y le colocó muy cuidadosamente sobre la primera hoja del album, que estaba en blanco y cerrándole precipitadamente, me le entregó diciendo:
 —Vos seguis correspondencia con él, si os pregunta por mí, dadle invariablemente, mientras que yo viva, buenas noticias, y no le digais nunca una palabra de cuanto pueda acontecer. Que ninguna pena, Marian, que ninguna inquietud le asalte por mí. Si muero la primera, prometedme que le entregareis este cuaderno, donde

están reunidos sus dibujos y uno de mis rizos. Confesadle que le he pues to ahí con mis propias manos, ¿qué mal hay en eso? Y decidle... ¡oh! Marian, ¡decidle entonces, lo que nunca podría confesarle yo, decidle que le he amado mucho!...
 Estas últimas palabras las pronunció á mi oído con un acento tan apasionado, que me desgarró el corazón. La carga pesada que se había impuesto, desapareció ante aquel acceso primero de ternura, que debía ser el último.
 Se desprendió de mis brazos con una vehemencia convulsiva, y se arrojó sobre el canapé, dominada por un paroxismo de lágrimas y sollozos que se apoderó de todo su ser.
 En vano traté de calmarla, todos mis consuelos fueron inútiles.
 Así acabó para nosotras este día memorable. Cuando mi hermana volvió en sí, estaba muy débil, y no podía hablar. Cayó en una especie de letargo, durante el cual escondí presurosamente el album para que sus ojos no le viesen más; y al despertar, me encontró serena. No volvimos a cambiar ni una palabra que tuviese relación con la penosa confidencia de la mañana, y el nombre de sir Percival no asomó á nuestros labios, ni hicimos la menor alusión á Walter Hartright.
 «10 de noviembre».—Encontrándola un poco más tranquila, me he ocu-

pado de los tristes incidentes de ayer, únicamente para suplicarla que me deje hablar á ser Percival y á M. Fair lie, con los que podré explicarme más claramente, con más fuerza que ella misma, sobre su lamentable matrimonio. Mi hermana, con dulzura, pero con firmeza, no me ha permitido seguir.
 —Ayer, me ha dicho, debía decidirse, y con efecto, ayer ha pronunciado mi sentencia. Es demasiado tarde para volverse atrás...
 Sir Percival me ha hablado, después del medio día, de lo que pasó en el cuarto de Laura. «La Inaudita confianza que ha puesto en mí, me dijo, me ha convencido de tal manera de su inocencia y de su lealtad, que no puedo acusarme de haber tenido celos ni un solo instante. Creo que esa pasión, desconocida al que la ha inspirado, no llegará nunca á sus oídos. Tengo esta convicción, y la prueba mejor que puedo dar, es que no trato de conocer la época en que ha nacido su corazón, ni la persona que la ha causado. Mi confianza en miss Fairlie, hace que me satisfaga con lo que ha juzgado conveniente decirme, y no tengo ciertamente ningún cuidado que necesite, para desaparecer, confidencias más completas.»
 Después de esta declaración, se ha callado y me ha mirado fijamente. Un (Continuara).

ELIXIR SALAMO

GRAN RECONSTITUYENTE

de composición moderna, gusto agradable y efectos rápidos y seguros. Cura la anemia, clorosis y neurastenia Indicado en la debilidad general. Véndese en las principales farmacias. Para informes y detalles: Don Agustín Ferré, Conquistador, 42, 3.º—Palma de Mallorca



ANTES á los enfermos que sufrían de Tos crónica, Bronquera, Asma, Bronquitis crónica, Catarrros bronco-pulmonares y demás afecciones del aparato respiratorio, se les recomendaba trasladarse una temporada al campo y permanecer algunas horas en medio de un bosque de pinos, eucaliptos, etc., etc., con el fin de respirar aire impregnado de los principios volátiles que desprenden **HOY** gracias á los adelantos de la ciencia vegetal, que se consigue muchísimo mas resultado dejando disolver paulatinamente en la boca una de las famosas

Pastillas Balsámico I. Freixas Romera

á base de Brea, Balsamo Tolú, Savia pino, Terpinol y Eucalipto. Doco años de grandioso éxito.—Recomendadas por los médicos del mundo entero

1.º 50 pesetas caja.—De venta al por mayor Centro Farmacéutico; Farmacias: José F. Rey, Bolsería; La Salud, Plaza de Palou y Coll; Mayol, Sindicato; Mir, San Nicolás; Viuda de Palou, La Paz; Droguería Boscana, Cort, 8; Marina, La Balearica; Farmacia Central, Santa Catalina.

AGUAS MINERO MEDICINALES de la Colonia LA ALISEDA

PROVINCIA DE JAEN

Su altura sobre el nivel del mar es de 700 metros

El 15 de Abril comienza la 1.ª temporada oficial

PROPIEDAD DEL EXCMO. SR. D. JOSÉ SALMERÓN Y AMAT

Manantial de SAN JOSÉ Manantial de LA SALUD

No tiene rival: despende en 24 horas 20.365,62 litros de agua y un caudal de agua de 273.024 litros en dichas 24 horas y con grandes elementos radiactivos.

Curados con los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son: catarrros de laringe y bronquiales, aunque estén sostenidos por lesiones cardíacas, infartos pulmonares, enfisemas, bronquitis crónicas, predisposición tuberculosa ó tuberculosis incipiente, tisis bacilar en 1.ª y 2.ª períodos.

Las propiedades radioactivas de las Aguas de LA ALISEDA, evidenciadas en análisis excrepuciosos, garantizan su extraordinaria eficacia.

CLIMATOTERAPIA

El clima de LA ALISEDA es de montaña. La cordillera Mariánica le da un aire de los montes de escasa altura; los pastos verdes y el aire embalsamado por multitud de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; la poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar, son los principales factores de su salud tónica y del delicioso panorama que tanto aligra el espíritu del enfermo.

La cura de aire que allí se hace constantemente, unida á la acción de sus notables aguas azoadas, ocasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.

Temporadas oficiales.—Desde 15 de Abril á 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre á 15 de Noviembre.—Coches á los trenes mixtos en la Estación de Santa Elena (Ferrocarril de Madrid á Sevilla) sin necesidad de avisar.—Fonda de las primeras de España y Restaurant sin alteración de precios.—Café.—Duchas.—Correo aéreo.—Misa los días festivos en la Capilla del Establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que deseen hacerse ellos mismos de comer ó vivir independientemente.

Vapores directos

Línea de las Antillas

Para Canarias, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New-Orleans, saldrá del puerto de Barcelona, el día 18 de Septiembre, el vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos. NOTA.—La carga que se desea embarcar en dicho vapor debe salir de Palma en el vapor-correo de Barcelona el día 16 del corriente pasando á los señores Martínez y Planas, quienes se cuidarán del despacho y trasbordo por cuenta de los interesados.

Para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santo Domingo, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto, el día 1.º de Octubre, el vapor

MIGUEL GALLART

Admite carga y pasaje para dichos puntos. NOTA.—Siendo muy limitada la cabida disponible se suplica á los señores cargadores' pasen inmediatamente aviso de la carga que desean embarcar.

Para mas informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS.—San Juan, 20.—Palma.

La Catalana

C.º DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES Á PRIMA FIJA

Autorizada por R. D. de 24 Agosto de 1865

Capital social: 5.000.000 pesetas

Dirección General: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624-Barcelona

Agente general en las Baleares: BALTASAR PUJOL, Unión, 57, Palma.

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS

con decaimiento de fuerzas é inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Véase en todas las Farmacias.—En Barcelona Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)

Especialidades de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

Histógeno Elopis

CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todos los eminentes médicos. Véase en todas las farmacias. Médicos importantes: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, P.º de España, número 1 y 2, Madrid.

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de agosto saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Alfonso XIII directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costanarua y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo. Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Monserrat directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo también admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela Colombia.—El día 11 de septiembre saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Montevideo directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabelle y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripano, Coro y Guantánamo con trasbordo en Puerto Cabelle y para Trinidad, con trasbordo en Caracas.

Línea de Filipinas.—El día 17 de agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. López y López directamente para Géova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Jumbra, Chiua Japón y Australia. Línea de Buenos Aires.—El día 8 de septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. de Sastre directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Canarias.—El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para comprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Pó.—El día 26 de septiembre de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor San Francisco para Fernando Pó, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía les asigna una cabina muy cómoda y tratada como si fueran pasajeros de primera clase. Rebasas á familias. Precios especiales por camarotes de lujo. Rebasas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebasas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la E. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como es suyo, desean hacer los Exportadores. Para mas informes dirigirse Plaza Antonio Maura, número 4 Palma

CASA ANUNCIADORA PALACIO, 8

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, encaje de hojas sueltas, esquelas mortuorias y gacetas en este periódico. Dibujo y confección de clichés especiales, para anuncios. Fijación de carteles y reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio. Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de esta capital, cuidando de su conservación.

COMISIONES Y REPRESENTACIONES Dando aviso se pasa á domicilio

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner.

FLAN HUEVOL FLAN

Postre sabrosísimo para 6 personas

Las esencias de HUEVOL son las siguientes: Fresa, Piña, Limón, Vainilla, Café, Chocolate, Almendra, Naranja, Frambuesa y Pistacho

HELADOS.—Con el Flan-Huevol puede hacerse un helado delicioso de todas las esencias; para ello no hay más que transvasar la crema fría á la máquina heladora.

Precio: 65 CÉNTIMOS cada cajita

Al por mayor COMPAÑIA HUEVOL Calle San Martín, 46-SAN SEBASTIAN

Representante: CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8

COLOCACION PARA COCHERO La desea uno que entienda de go de automóvil y es natural de Valencia. Dará informes Miguel Compañy, peón caminero, (Puerto de Alaudia).

CABALLO Y GALERITA Se vende una. Informarán «Casa Anunciadora» Palacio, 8.

Nodrizas Hay una en Génova de 30 años de edad y leche de seis días que desea encontrar criatura para lactar. Informarán Socorro, n.º 59, (Café).

Se vende un carrito en muy buenas condiciones á precio muy económico. Informarán «Casa Anunciadora» Palacio, 8.

Tarragona Palma El velero JOVEN P. QUITO, patrón Jaime Antich, saldrá mensualmente de Tarragona para ésta, admitiendo carga á flete. Informarán en Tarragona: Don Antonio Marín. En Palma: Marina, 66.

MAQUINA DE VAPOR Se vende una de doce á catorce caballos de fuerza y caldera correspondiente. Informes Olmos núm. 96

ASMA Y CATARRO El más eficaz de todos los remedios para combatir las enfermedades de las vías respiratorias. Está admitido en los Hospitales Franceses y extranjeros. Toda Farmacia y Droguería. Precio: 2 Ptas. Venta al por mayor: 20, Rue de Lodi, París. Véase esta forma sobre cada caja.

SUELDO FIJO de 120 á 150 pts MENSUALES Podrán disfrutar en cualquier país de España, hombres y mujeres deseados de ser nuestros colaboradores ó representantes trabajando en sus casas por nuestra propia cuenta fácil artículo nunca visto, sin descaudar sus ocupaciones. Se remitirá gratis, franco domicilio, muestrario con detalles y explicaciones para trabajar este último invento, enviando 25 céntimos sello de franqueo. Hacer sus demandas á la Dirección de la Industria Artística Italiana, Universidad, núm. 6.—BARCELONA, (Unica sucursal de la de Roma)

Esquelas mortuorias Para la publicación á este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche, en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las doce de la noche en la imprenta de este periódico para las que deben insertarse en primera página y hasta las cinco de la madrugada para las que deben publicarse en segunda ó tercera página. Suplementos extraordinarios á cualquier hora del día, á precios de tarifa. Dando aviso se pasa á domicilio

¿QUERÉIS APAGAR LA SED? ¿QUERÉIS COMER A GUSTO? ¿QUERÉIS DIGERIR BIEN?

SIDRAL EFERVESCENTE EN FRUTOS

Anís Limón Naranja Piñano

Granada Manzana Fresa Frambuesa

Para pedidos DON H. MOLAS, San Francisco, 17.

ESTÓMAGO

Curación rápida radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones anormales, acompañadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. Julius Merc

EXENTOS DE CALMANTES Ó NARCÓTICOS Remedio heroico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica.—Precio: 4 pesetas frasco. De venta:—En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuarta, 14.—Mahón: Honorio Pons, Arroyoleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Cayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda Alsina: Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda Jordán, plaza Mercado y principales farmacias de Europa y América.

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1. Farmacia del Globo.

Weise y Monski, Halle ALEMANIA



Representante exclusivo para las Islas Baleares

UDO STEINBERG-INGENIERO

Barcelona, Bruch, 56

Sucursal en Palma, Vilanova, 6

NICOLÁS TICOULAT CIRUJANO-DENTISTA

Cabinete Odontológico, montado con los mejores aparatos que se conocen hasta la fecha.—Dientes postizos, desde 4 pesetas.—Dentaduras parciales y completas, con precios económicos.—Extracciones de dientes con la electricidad é inyecciones, desde 2 Ptas.—Nuevo sistema de orificar y empastar dientes en el mismo día.

Passo del Borne: Entrada Palaires, núm. 102

HISTOGENICO "PUIG JOFRE,"

Medicación Fosfo-Arseniada Orgánica INALTERABLE á base de ácido nucleínico

Reconocida como especifica por las más importantes Academias y publicaciones médicas.

Adoptada por los Dispensarios Antituberculosos de nuestro país y extranjero.

Patentado por el Dr. NUTRICION.—Regenera el aparato respiratorio

Tratamiento racional y curación radical de las enfermedades conutivas.

TUBERCULOSIS Anemia-Neurastenia-Escrófula Linfatismo-Diabetes-Fosfatúria, etc.

De indiscutible eficacia en las Fiebres infecciosas agudas y en las llamadas fiebres de Barcelona.

Venta en todas las farmacias, droguistas y centros de especialidades.

Representantes para Baleares: ANGLADA y LLAUGER. PALMA DE MALLORCA

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (Antes Julius G. Neville)

Compañía anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón.—Talleres en Mahón.—Sucursales: Barcelona, Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa Grossley and Brothers, de Manchester, Motores á gas. Legítimos motores Grossley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc de todas potencias.—Gasógenos sistema Grossley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógeno, sistema «Dawson».—Calderas y máquinas de vapor «Devey Puzos» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Blake.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.—Construcción de remolcadores, barcas de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante: Bernardo Estela, PALMA DE MALLORCA

LLOID ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos

Estos buques hacen la travesía en DIEZ Y SEIS DIAS, entre Barcelona y Buenos Aires. Tienen solamente cámaras de 1.ª y 2.ª clase, con camarotes de seis literas, amplio comedor, departamentos para señoras y niños.

El día 2 de Octubre, saldrá del puerto de Barcelona, directo á Buenos Aires el vapor

CORDOVA

de 12.000 toneladas, con dos máquinas y doble hélice. Se admite carga y pasaje. Borne, 84, principal.—Palma

Agencia de transportes y encargos

De Palma á Pollensa y viceversa Servicio todos los días excepto los jueves y domingos. En Palma calle de San Miguel, núm. 37. En Pollensa calle de Portelletta, núm. 13.

Medias y calcetines de algodón y estambre HECHOS A MAQUINA

A precios baratísimos.—Clases de gran duración. J. CANELLAS Calle de Santo Domingo, núm. 14.—Palma